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3. 解答用紙は，この冊子の間にはさんであります。 
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8. 解答用紙および問題冊子は試験終了時に回収します。 

9. その他，監督者の指示に従って受験しなさい。 
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第１問 次のＡ～Ｄの都道府県に関する文章を読み、後の問いに答えなさい。 

Ａ この県にある境漁港は、松葉ガニを含むカニ類の水揚げ量が日本一の港です。また、果物の

「なし」の生産量が多く、東西 16km、南北 2.4km に広がる日本最大級の砂丘も有名です。 

 

Ｂ 日本のほぼ中央に位置し、全国第４位の人口です。日本最大の工業地帯であるⓐ中京工業地

帯を形成しており、中部地方にのみ自生するカエデ科の落葉樹「ハナノキ」が県の木に選定さ

れました。 

 

Ｃ 関東平野の内陸部に位置し、ⓑ東京への通勤・通学者が多い県の１つです。県の愛称として

「彩の国」が選定されています。内陸県であるため、ⓒ夏は蒸し暑く、冬は乾燥した北西の季

節風が吹く日が多いです。 

 

Ｄ この県は本州の北東部に位置し、北海道に次ぐ全国第２位の面積です。また、中尊寺を中心

とした文化遺産や、わんこそばなども有名です。沿岸部は 2011 年の東日本大震災の津波で、

大きな被害を受けました。 

 

問１ Ａの都道府県の位置として正しいものを、下の地図中の①～④から１つ選びなさい。 

 １  

 

（日本国勢図会 2020/21 より作成） 

 

問２ 下線部ⓐについて、中京工業地帯の工業出荷額の割合を示したグラフとして正しいものを、

上のグラフ中の①～④から１つ選びなさい。 ２  

 

問３ 下線部ⓑについて、東京に関する以下の①～④の文のうち誤っているものを１つ選びなさ

い。 ３  

 ① 豪雨の際に雨水を流し込むことで、洪水を防ぐ地下調節池がある。 

 ② 都心部では、郊外よりも気温が上昇するヒートアイランド現象が起きている。 

 ③ 都心の人口が減少し、郊外のニュータウンなどの人口が増加するドーナツ化現象が進んでい

る。 

 ④ 都心部の再開発によって、六本木ヒルズや虎ノ門ヒルズなどの高層ビル建設が進んでいる。 

8.9%

9.4%

20.7%

7.8%

49.4%

69.4%

36.9%

51.7%

17.7%

6.2%

17.0%

11.0%

11.0%

4.7%

11.0%

13.7%

13.0%

10.3%

14.4%

15.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

④

③

②

①

金属 機械 化学 食料品 その他



2 

 

問４ 下線部ⓒについて、Ｃの都道府県のある都市では、2018 年に観測史上歴代１位の最高気温を

記録している。その都市として正しいものを、次の①～④から１つ選びなさい。 ４  

 ① 熊谷市  ② 川越市  ③ さいたま市  ④ 秩父市 

 

問５ 以下の表は、東北６県いずれかの「米の収穫量」「東日本大震災の避難者数」「県庁所在地の

人口」を示している。それぞれの数値を参考にして、Ｄの都道府県にあたるデータとして正し

いものを、次の①～④から１つ選びなさい。 ５  

 米の収穫量 

（単位：トン、2019 年産） 

東日本大震災の避難

者数（単位：人、2021

年 2 月） 

県庁所在地の人口

（単位：人、2019

年） 

① 279,800 974 290,136 

② 526,800 484 309,654 

③ 376,900 1275 1,062,585 

④ 368,500 7220 279,307 

（日本国勢図会 2020/21 および復興庁 HP より作成） 
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第２問 下の略地図を見て、後の問いに答えなさい。 

 

 

 

     Ａ 

 

           Ｘ 

                           

                                                Ｃ 

                              Ｚ 

              Ｙ                  Ｄ 

    Ｂ 

 

 

 

 

問１ 以下の雨温図は都市Ａ～Ｄのいずれかのものである。都市Ａの雨温図として正しいものを、

次の①～④から１つ選びなさい。 ６  

 

 

 

 

 

 

 

 

               

       （「データブック・オブ・ザ・ワールド 2021 版」/ 気象庁 HP 地点別データ・グラフ より作成） 

 

問２ 都市Ｂが属する州に関する以下の①～④の文のうち、正しいものを１つ選びなさい。 

 ７  

 ① 人口増加が続いているが、日本よりも人口が多い国はない。 

 ② モノカルチャー経済の拡大によって人々の生活は豊かになっている。 

 ③ 世界で一番長い川であるアマゾン川が流れている。 

 ④ 英語やフランス語が公用語となっている国がある。 
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問３ 次の資料Ⅰを参考にして、都市Ｃが７月７日午後８時のとき都市Ｄは何月何日の何時か、正

しいものを次の①～④から１つ選びなさい。なお、サマータイムは考慮しないものとする。 

   ８  

  

  資料Ⅰ 

都市名 緯度 経度 標準時子午線 

都市Ｃ 北緯 22 度 東経 114 度 東経 120 度 

都市Ｄ 南緯 34 度 西経 58 度 西経 45 度 

  

 ① ７月７日午前７時 ② ７月７日午前９時 ③ ７月８日午前７時 ④ ７月８日午前９時 

 

問４ 次の資料Ⅱから読み取ることができる事柄について述べたア・イの文章の正誤の組み合わせ

のうち正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 ９  

 

   資料Ⅱ 米の生産と１ha 当たりの収量（2018 年） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

 （「データブック・オブ・ザ・ワールド 2021 版」より作成） 

 

   ア 30 年前と比較し、生産量が最も減少しているのは日本である。 

   イ ベトナムよりもインドネシアの方が生産効率が良い。 

 

 ① ア－正 イ－正  ② ア－正 イ－誤  ③ ア－誤 イ－正  ④ ア－誤 イ－誤 

 

問５ Ｘ～Ｚの各国では、それぞれ異なる宗教が国民の多くに信仰されている。それぞれの国で最

も多く信仰されている宗教の組み合わせのうち、正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 

 10  

 ① Ｘ－キリスト教   Ｙ－仏教      Ｚ－イスラーム教 

 ② Ｘ－キリスト教   Ｙ－ヒンドゥー教  Ｚ－イスラーム教 

 ③ Ｘ－イスラーム教  Ｙ－仏教      Ｚ－キリスト教 

 ④ Ｘ－イスラーム教  Ｙ－ヒンドゥー教  Ｚ－キリスト教 
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第３問 次のＡ～Ｅは、律令国家から明治時代初期までの政治の仕組みを古い順に示したもので

す。また、Ｆのア～エは、Ａ～Ｅのいずれかの時期の、地方を支配する仕組みをまとめたもの

です。これらを見て、あとの問いに答えなさい。 

問１ Ａ・Ｅの（あ）には財政を担当した省の名前が入る。次の①～④から１つ選びなさい。 

 11  

① 財務   ② 大蔵   ③ 金融   ④ 経済 

 

問２ Ｂの（い）を代々担当したのは何氏か。次の①～④から１つ選びなさい。 12  

① 源氏   ② 平氏   ③ 北条氏   ④ 足利氏    
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問３ Ｃと同時期の出来事を、次の①～④から１つ選びなさい。 13  

① チンギス=ハンがモンゴル民族を統一した。 

② イギリスで清教徒革命がおこった。 

③ 李成桂が朝鮮を建てた。 

④ ゲルマン人の大移動が始まった。 

 

問４ Ｄの（う）には、京都の警備と朝廷・西国大名の監視をする役職名が入る。次の①～④から

１つ選びなさい。 14  

① 京都奉行   ② 京都探題   ③ 京都守護   ④ 京都所司代 

 

問５ Ｆの（え）には、九州地方を統括した役所の名前が入る。次の①～④から１つ選びなさい。 

 15  

① 鎮西探題  ② 大宰府  ③ 九州奉行  ④ 鎮西奉行 

 

問６ Ｆのウは、それぞれＡ～Ｅのどの時期のものか。次の①～⑤から１つ選びなさい。 

 16  

 ① Ａ  ② Ｂ  ③ Ｃ  ④ Ｄ  ⑤ Ｅ 

 

問７ Ａ・Ｅの時期に、地方は同じような仕組みで支配されていた。どのように支配されていたか、

共通点を記述解答用紙に２５字以内で簡潔に述べなさい。 
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第４問 年表を見て次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

写真 

 

問１ 下線部ⓐに関して、右の写真は遣唐使として唐に渡り、真言宗を伝え高野山に金剛峰寺を建

てた人物である。この人物は誰か、次の①～④から１つ選びなさい。 17  

 ① 最澄  ② 鑑真  ③ 空海  ④ 行基                   

 

問２ 下の史料は、ある人物が戦いの時に言ったものである。この史料が言われたのは、年表の①

～④のどの期間か、１つ選びなさい。（史料は部分要約してある）  18  

  史料 

 

 

 

 

年 できごと 

239 

 

607 

630 

 

 

 

894 

 

 

1180 

 

 

 

1404 

 

1543 

 

1641 

 

 

1853 

卑弥呼が魏に使いを送る。 

 

 

小野妹子が隋に派遣される。 

ⓐ遣唐使が初めて派遣される。 

 

 

遣唐使が廃止される 

 

 

平清盛が宋との貿易のために兵庫の港

を準備する 

 

 

日明貿易がはじまる。 

 

ポルトガル人によって鉄砲が伝えられ

る。 

 

ⓑ鎖国の体制が固まる。 

 

 

ⓒアメリカの使節ペリーがくる。 

みなの者、よく聞きなさい。これが最後の言葉です。頼朝公が朝廷の敵をたおし、幕府を開いてこのかた、

官職といい、土地といい、その恩は山より高く、海より深いものでした。 

① 

② 

③ 

④ 

x 
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問３ 鉄砲を利用して長篠の戦いに勝利した織田信長は史料の楽市令を出した。空欄 1・2 に当て

はまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④から１つ選びなさい。（史料は部分

要約してある）  19  

  史料 

① 1－長篠  2－雑徭 

② 1－長篠  2－座 

③ 1－安土  2－雑徭 

④ 1－安土  2－座 

 

問４ 年表のＸの期間における世界のできごとについて述べたものとして、正しいものを、次の①

～④から１つ選びなさい。 20  

① ナポレオンが皇帝になる。 

② 秦の始皇帝が中国を統一する。 

③ ルターが宗教改革を始める。 

④ 国際連盟が発足する。 

 

問５ 下線部ⓑについて、江戸時代における長崎での貿易に関して述べた次のア・イの文章の正誤

の組み合わせのうち正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。  21  

  ア 新井白石は金銀が海外に流出するのを防ぐため貿易額を制限した。 

  イ 徳川吉宗は貿易を制限するためキリスト教と関係のない漢訳されたヨーロッパの書物の 

輸入も禁止した。 

 

 ① ア－正 イ－正  ② ア－正 イ－誤  ③ ア－誤 イ－正  ④ ア－誤 イ－誤 

 

問６ 下線部ⓒにあてはまる場所は地図中のどこか。次の①～⑤から１つ選びなさい。  22  

 ① ア  ② イ  ③ ウ  ④ エ  ⑤ オ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

楽市令 

[ 1 ]城下の町中に対する定め 

一 この[ 1 ]の町は楽市としたので、いろいろな[ 2 ]は

廃止し、さまざまな税や労役は免除する。 
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第５問 人権獲得の歴史に関して、次の資料Ａ～Ｄは、それぞれフランス人権宣言、ワイマール憲

法、アメリカ独立宣言、大日本帝国憲法の一部です。これを見て、後の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｃ ワイマール憲法 

第 151 条 経済生活の秩序は、全ての人に[ 2 ]に値する生存を保障することを目指す、正義

の諸原則にかなうものでなければならない。(略) 

 

Ｄ 大日本帝国憲法 

日本[ 3 ]ハ法律ノ範囲内ニ於テ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有ス。 

 

問１ 資料Ａ～Ｄのなかで、右上の図と関係があるものを次の①～④から１つ選びなさい。 

 23  

 ① Ａ  ② Ｂ  ③ Ｃ  ④ Ｄ 

 

問２ 資料Ａ～Ｄの[ 1 ][ 2 ] [ 3 ] にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを次

の①～④から１つ選びなさい。 24  

 ① 1=平等 2=人間 3=臣民  ② 1=平等 2=安全 3=臣民 

 ③ 1=裕福 2=人間 3=平民  ④ 1=裕福 2=安全 3=平民 

 

問３ 資料Ａ～Ｄを年代の古い順に正しく並べたものを次の①～④から１つ選びなさい。 25  

 ① Ａ→Ｂ→Ｃ→Ｄ  ② Ａ→Ｂ→Ｄ→Ｃ  ③ Ｂ→Ｃ→Ｄ→Ａ  ④ Ｂ→Ａ→Ｄ→Ｃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ フランス人権宣言 

第１条 人は生まれながらに、自由で[ 1 ]な権利を持つ。社会的

な区別は、ただ公共の利益に関係のある場合にしか設けられてはなら

ない。 

 

Ｂ アメリカ独立宣言 

 我々は以下のことを自明の真理であると信じる。人間はみな[ 1 ]

に創られ、ゆずりわたすことのできない権利を神によって与えられて

いること、その中に生命・自由・幸福の追求のふくまれることを、で

ある。 



10 

 

第６問 次の各問いに答えなさい。 

問１ 基本的人権の体系として分類される 5 つの権利とその規定の組み合わせとして正しいもの

を次の①～④から１つ選びなさい。 26  

① 参政権－裁判を受ける権利  ② 自由権－勤労の権利  

③ 社会権－教育を受ける権利  ④ 請求権－法定手続きの保障 

 

問２ 日本の選挙制度について述べたものとして正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 

 27  

① 日本国憲法において選挙は記名式の公開選挙で行うと規定されている。 

② 比例代表制に基づく選挙制度では小選挙区制と比べて死票が多くなる。 

③ 日本の衆議院選挙制度では小選挙区比例代表並立制を採用している。 

④ 公職選挙法の改正（2016 年施行）によって投票が可能な選挙権年齢は 20 歳に引き下げられ

た。 

 

問３ 次の文章ア・イは日本の天皇制度について述べた文章である。その正誤の組み合わせとして

正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 28  

ア 日本国憲法では天皇は日本国および日本国民統合の象徴でもあり、国家元首としての地位を

認められている。 

イ 天皇が行う国事行為は内閣の助言と承認を必要としている。 

 

① ア－正 イ－正  ② ア－正 イ－誤  ③ ア－誤 イ－正  ④ ア－誤 イ－誤 

 

問４ 次の図は日本における三権機関の関係を表したものである。それぞれの機関が行使できる権

限ア～ウと、矢印ａ～ｃとの組み合わせとして正しいものを次の①～⑥から１つ選びなさい。 

 29  

 

【権限】 ア 裁判官の任命  イ 違憲立法審査権  ウ 内閣総理大臣の指名 

 

① ａ－ア ｂ－イ c－ウ  ② ａ－ア ｂ－ウ c－イ  ③ ａ－イ ｂ－ア c－ウ 

④ ａ－イ ｂ－ウ c－ア  ⑤ ａ－ウ ｂ－ア c－イ  ⑥ ａ－ウ ｂ－イ c－ア 
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問５ 次の図には、ある財の完全競争市場における当初の需要曲線と供給曲線とが表されている。

いま、この市場において、均衡点がＡからＢに移動したとしよう。このような均衡点の変化を

生じさせた要因として誤っているものを、次の①～④の中から１つ選びなさい。 30  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① ある財を生産する工場でより高度な技術の設備が導入された。 

② ある財と相互に補完する他の財の価格が下落した。 

③ ある財を購入する際に生じていた間接税が減税された。 

④ ある財を生産するために必要な原材料の価格が低下した。 

 

問６ 消費税の特徴について述べたものとして正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 

 31  

① 所得の低い人ほど税負担の割合が大きくなる。 

② 垂直的公平が担保される。 

③ 税率の全てが国に納められる国税にあたる。 

④ 納税者と担税者が同じである。 

 

問７ 不況の時に行う財政政策として正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 32  

① 国債などの有価証券を市中銀行へ売る。 

② 公共投資を減少させる。 

③ 減税を行う。 

④ 政策金利を上昇させる。 
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問８ 為替相場が 1 ドル＝100 円から 1 ドル＝120 円に変化したとする。日本の自動車会社が 100

万円で自動車を輸出した場合の売り上げの変化として正しいものを次の①～④から１つ選び

なさい。 33  

① 20 万円増加する  ② 20 万円減少する  ③ 40 万円増加する  ④ 40 万円減少する 

 

問９ 近年の出来事として正しいものを次の①～④から１つ選びなさい。 34  

① 日本での商業捕鯨が全面的に禁止された。 

② 2020 年にアメリカで大統領選挙が行われ、共和党候補者が当選した。 

③ 容器包装リサイクル法の改正に基づいて、全てのプラスチック製品の有料化が実施された。 

④ 日本において大企業を中心として職場でのいじめや嫌がらせを防ぐためのパワハラ防止法が

2020 年より施行された。 
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第７問 以下の文はある学校における探究学習の授業についての会話文である。これを読み、後の

問いに答えなさい。  ※これは 2021 年 1 月時点の情報を基に作成されています 

 

先 生：今回の探究学習では「2020 年について調べる」という課題でした。では、それぞれが調べ

た事柄について発表してください。では生徒 A さんから。 

生徒 A：はい。私は 2020 年に東京で予定されていた「オリンピック開催」について調べました。東

京で開催される夏季オリンピックは 1964 年以来でした。2018 年の冬季オリンピックが

[ 1 ]で開催され、2022 年冬季オリンピックが[ 2 ]で開催されるので、東アジアでのオ

リンピックが連続することになります。しかも、[ 2 ]の都市は 2008 年に夏季オリンピッ

クを開催しているので、史上初めて夏季と冬季のオリンピックを両方開催する都市となるこ

とが分かりました。 

先 生：たしかにそうですね。南半球で夏季オリンピックを行ったことはブラジルとオーストラリ

アだけですし、現時点では南半球で冬季オリンピックは出来そうにないので、両方開催しよ

うとすると北半球になりそうですね。但し、将来的には南半球でも冬季オリンピックが開催

できる技術ができるかもしれませんね。では、生徒 B さんお願いします。 

生徒 B：私は「2020 年におこった世界情勢」の中でもイギリスのＥＵ離脱に興味を持って調べまし

た。ⓐＥＵ（ヨーロッパ連合）の本部はベルギーのブリュッセル。現在の加盟国は２７か国

です。なぜイギリスがＥＵを離脱したのかは様々な理由があります。例えば、移民増加によ

る労働や福祉の問題、貿易の制限、あとは、やはりイギリスが自国の主権を尊重したこと、

ヨーロッパの経済危機に巻き込まれることを拒んだ、というのが主な理由のようです。しか

し、その後の新型コロナウィルスの影響でイギリスを含めたＥＵの結束が唱えられたことを

考えると、ⓑ世界情勢というものは常に激しく変化しているのだと分かりました。 

先 生：イギリスのＥＵ離脱は日本にも影響を与えています。例えば、日本とイギリスはＥＰＡ（経

済連携協定）という自由貿易協定を結び、自動車の関税を撤廃するなど貿易を活発に行おう

としています。これからも、日本が世界の国とどのような結びつきを持つのか見ていて欲し

いですね。では、生徒 C さんお願いします。 

生徒Ｃ：私は「国際連盟発足 100 年」を調べました。国際連盟はスイスのジュネーブを本部として

アメリカのウィルソン大統領の提案で、国際紛争を平和的に解決するための初めての国際機

関として 1920 年に発足しました。しかし、総会の議決方式が全会一致を原則としたことや、

敗戦国の[ 3 ]が参加しなかったこと、武力制裁手段がなかったことにより、ⓒ紛争解決の

機関としては機能しなかった面もあります。 

先 生：国際連盟は第一次世界大戦の反省から発足しましたが、結果的には第二次世界大戦を防ぐ

ことはできませんでした。これを踏まえて、1945 年に国際連合憲章が採択され、世界の平和

と安全を維持する国際連合が成立しました。現在の世界の状況を考えると、これからも国際

連合が果たすべき役割は大きいと言えますね。では、この時間の発表を終わります。 
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問１ 文章中の[ 1 ]と[ 2 ]にあてはまる都市名と地図中の位置を正しく組み合わせたものを、

次の①～⑥から１つ選びなさい。 35  

① 1：北京－Ａ 2：平昌－Ｂ  ② 1：北京－Ａ 2：上海－Ｂ 

③ 1：平昌－Ａ 2：北京－Ｂ  ④ 1：平昌－Ａ 2：上海－Ｂ 

⑤ 1：上海－Ａ 2：平昌－Ｂ  ⑥ 1：上海－Ａ 2：北京－Ｂ 

 

 

問２ 下線部ⓐの「ＥＵ（ヨーロッパ連合）」について説明した次のア・イの文の正誤について正

しく組み合わせたものを、次の①～④から１つ選びなさい。 36  

 

ア：ＥＵに加盟したすべての国で基軸通貨である「ユーロ」を導入している。 

イ：ＥＵは 2001 年におこった「同時多発テロ」に対して軍事的な結びつきを強めた

欧米諸国で結成された。 

 

   ① ア－正 イ－正  ② ア－正 イ－誤  ③ ア－誤 イ－正  ④ ア－誤 イ－誤 

 

問３ 下線部ⓑの世界情勢において、次のア～エの写真が歴史的に古い順に並んでいるものを、次

の①～⑧から１つ選びなさい。 37  

    

    ア         イ          ウ            エ 

 

① ア→イ→ウ→エ   ② ア→イ→エ→ウ  ③ イ→ア→ウ→エ  ④ イ→ア→エ→ウ 

⑤ ウ→エ→ア→イ   ⑥ ウ→エ→イ→ア  ⑦ エ→ウ→ア→イ  ⑧ エ→ウ→イ→ア 

 

問４ 空欄[ 3 ]に当てはまる国名として正しいものを、次の①～④から１つ選びなさい。 

 38  

   ① フランス  ② ドイツ  ③ イタリア  ④ 中国 

 

問５ 下線部ⓒについて、リード文に書かれている以外の点で、国際連盟が紛争解決の機関として

機能しなかったのはなぜか、以下の語句を必ず用いて、記述解答用紙に２５字以上３０字以内

で説明しなさい。 

 

    語句： アメリカ  社会主義   


